

# 大河奔流

郑州市

深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略

特刊

[2019.09.18-2023.09.18]

## 落子成势满园春

——郑州沿黄县(市)区深入贯彻黄河流域生态保护和高质量发展战略

本报记者 卢文军 党贺喜 杨丽萍 谢庆 史治国



河洛汇流

### 巩义市:打造黄河文化旅游带重要节点

巩义,是黄河流经郑州的第一站。在这里,滔滔黄河水与潺潺洛水汇流形成了蔚为壮观的“河洛汇流”天然美景。

光耀千古的河洛文化亘古滋养,日新月异的交通优势不断加码。黄河流域生态保护和高质量发展战略对巩义而言,可以说是千载难逢的发展机遇。

巩义是华夏文明发祥地的核心地区之一,是河洛文化的摇篮、诗圣杜甫的故乡、伏羲台、北魏石窟、杜甫故里、北宋皇陵、康百万庄园等历史遗迹,更是享誉全国。

在即将于十一期间开放的巩义河洛湿地公园,各项工程已经结束,大片的向日葵已经绽开了笑脸,准备迎接众多游客。据了解,该湿地公园规划总面积18000亩,设计面积8357亩,规划分为人口形象区、生态观光区、湿地体验区、湿地科普区四个区域,通过高标准的规划和建设,有效保护河洛湿地生态系统,充分发挥湿地涵养水源、保护生物多样性的作用。

为了打造黄河文化旅游带的重要节点,巩义市还积极谋划了河洛古国黄河文化公园、唐三彩窑址艺术展示中心、杜甫诗歌文化体验中心等文化体验项目。

生态资源是大自然的馈赠,绿水青山,是巩义另一项独特魅力之所在。近年来,巩义谋划实施的生态水系项目和“青山绿水”工程,让依山傍水的巩义更加妩媚动人。

### 荥阳市:加强生态保护 传承黄河文化

加强生态保护,厚植绿色底色。荥阳市汜水镇像保护眼睛一样保护镇域黄河生态环境,像对待生命一样对待生态环境,推动形成绿色发展方式和生活方式。

四年来,汜水镇不断改善生态环境,完成林业建设680亩、森林抚育260亩、生态廊道绿化17公里,对黄河湿地和沿河的所有建筑垃圾进行集中清运。大力推进汜河二期治理清淤项目,积极疏通河道,全力守护黄河安澜。

深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好汜水人的“黄河故事”,延续历史文脉。建成泥巴王文创产业园,通过文化赋能让黄河泥艺术得到展示,建设汜水文化中心、方志馆、黄河党建苑、海棠花海、九龙口滑雪场等地标性文旅项目,举行汜水古城书画展暨中国少儿书画研究会创作基地揭牌仪式,大力宣传弘扬黄河文化。

近年来,荥阳市广武镇围绕黄河流域生态保护和高质量发展,先试先行探索黄河岸边美丽乡村张庄村试点项目,融合采摘、观光、特色饮食、文化旅游、传统窑洞等产业项目,实现村民与村集体共同增收致富。

注重黄河文化传承服务。广武镇串联黄河中下游分界碑、汉霸二王城等特色资源,融入美丽乡村张庄、江南春温泉等特色名片,打造成符号鲜明、独具特色的黄河文化明珠。



2019年9月18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在郑州主持召开座谈会,明确“黄河流域生态保护和高质量发展”为重大国家战略。

四年来,黄河岸边的郑州人民备受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲,在黄河流域生态保护和高质量发展征程中,绿城儿女创造了一个个奇迹,擘画出美好的蓝图。

大河奔流,奋进不息。随着黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的深入实施,作为黄河文化的重要发源地、沿黄经济体量最大的国家中心城市,郑州正奋力谱写新时代“黄河大合唱”的崭新篇章。

郑州市域内沿黄地区,西起巩义康店镇,东到中牟狼城岗镇、南至连霍高速公路、北至黄河主河道中线,面积约1200平方公里。

日前,本报记者兵分五路,深入巩义市、荥阳市、惠济区、金水区、中牟县进行了实地走访。



黄河来童寨段



三刘寨观景台

### 惠济区:生态之歌愈发嘹亮

初秋时节,黄河滩地公园天阔云高,秀色娟娟。四年来,浩荡东风催人奋进,惠济区在黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区起步区建设的新征程扬帆起航。

以黄河生态保护全域治理为统领,惠济区全面推进黄河滩地综合整治,加快流域生态修复重构,启动建设郑州黄河滩地公园,密织路网,贯通水系,高标准建成九纵三横22条61公里黄河观光步道慢行系统,南寨头广场、海事观景点、浮桥观景点3个观景点项目。以绿色为底蕴,以花径为纽带,建成沿黄生态廊道惠济区八堡示范区示范段。西起江山路、东至金水交界,全长约26公里的郑州沿黄生态廊道(惠济段),15.2公里的黄河大堤部分沿黄绿道、10.8公里的连接S312慢行道路践行着“绿水青山就是金山银山”的理念……大美惠济,生态之歌愈发嘹亮。

近年来,惠济区深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,大力推进生态文明建设,先后启动江山路生态廊道景观绿化、郑州市惠济区沿黄生态廊道建设、S312生态廊道绿化、铁路沿线绿化等生态廊道建设项目,以项目化带动,高标准规划、高质量推进生态廊道建设工作,累计完成24条生态廊道绿化,总长度约173公里,让广大群众共享生态文明成果。



桃花峪大桥

### 金水区:建设郑州北部“美丽大花园”

北依黄河金水段6.9里堤岸,作为金水区唯一的沿黄、涉农办事处,兴达路街道乘着黄河流域生态保护和高质量发展战略及乡村振兴战略的东风,以黄河为魂、乡村为基、生态为主,融合现代农业、文化旅游、运动度假、郊野湿地和美乡村,建设慢享、乐活、生态、科创的郑州北部“美丽大花园”。

黄河金水段,途经兴达路街道马渡村、黄岗岗、来童寨三个村庄,黄河流域生态保护和高质量发展,为奔腾不息的黄河塑造出一幅幅温馨可人的幸福画面。

把文旅做出水平与特色,兴达路街道积极发展“总部经济”,引入科创、文创、农创高质企业67家,培育以田园采摘为主题的设施农业;引入社会资本8000万元,建设集亲子游、婚庆游等游玩综合体——中园景观“乡村会客厅”,积极筹划建设“休闲康养小镇”,投资1400万元建设“幸福湾”;占地350亩的潘多拉森林动物王国,创造出全季节、全龄段的互动体验式生态动物园;投资80万元的樾丁·拾光露营农场一期集种植、采摘、露营、轻餐为一体,为游客提供团建休憩场所。

今年以来,和美乡村马渡村将“五星”支部建设与“一村一品”建设深度融合,拓宽农民增收致富路。同时鼓励就地创业,村民自主开设青竹农家、田园农庄、乡村大食堂等,有效增加了经济活力。

### 中牟县:奋力书写新时代“黄河故事”

大河奔腾,气象万千。四年来,中牟县紧紧扭住生态优先、绿色发展不动摇,全力打造黄河长久安澜示范带,生态保护样板区、安居乐业“幸福滩”、黄河文化新标杆,奋力书写新时代“黄河故事”的中牟篇章。

大河之治,始于安澜。中牟县始终牢记黄河安澜这个“国之大事”,实施赵口和九堡控导除险加固工程、韦渡河段坍塌应急抢险工程、引黄灌区沈砂池生态修复工程、三刘寨中型灌区节水配套改造工程等项目,守牢人民群众生命财产安全底线。

生态好不好,鸟儿最知道。国家一级保护动物黑鹳近日首次出现在中牟境内,每年秋冬季节有大量的灰鹤、大雁、大鸨等保护鸟类在中牟数百平方公里的黄河滩区湿地停留觅食。

中牟县持续加强黄河流域文化遗产保护,先后出版《黄河打靶号子》《大吕武》《面塑》《中牟记忆》等非遗系列丛书近20套。

“中国中牟·幻乐之城”城市品牌逐渐出圈,黄河文化旅游体系初步形成。以重大项目讲述黄河故事、传承黄河文化,中牟累计推出“乡愁·记忆”黄河风情之旅等精品旅游线路10条,全方位满足游客踏青赏花、休闲度假、研学旅行等出行需求。

本版图片均由郑报全媒体记者 马健 摄



郑州黄河公路大桥